



习近平在小岗村察看小麦长势

□ 记者 李尚辉 胡昊

4月25日,习近平总书记一行驱车来到凤阳县小岗村,下农田、进农家。回忆起习近平总书记到来时的场景,小岗村的干部和村民们都激动万分。



习近平在小岗村看望当年大包干带头人严金昌(右三)一家

“没想到总书记还记得我”

小岗村干部和群众回忆见到总书记的点点滴滴

大包干带头人 严金昌： “没想到总书记还记得我”

4月26日下午,严金昌手里拿着两张记得满满的他参加习总书记在小岗村座谈会上的记录。回忆起25日下午见到总书记的场景,严金昌心情非常激动。

严金昌回忆说,当总书记的车在他家门口停下后,他们一家五口便上前迎接,总书记下车后就紧紧握住他的手亲切地说:“你还没有变化”。接着总书记又和我老伴、儿子、儿媳、孙子一一握手,并向我老母亲问好。

“总书记的记忆真好,2010年元月,在人民大会堂我参与了沈浩事迹报告会,当时和总书记握过一次手,合了影,这么多年过去了,没想到总书记还记得我。”严金昌激动地说。

严金昌告诉记者,总书记走到他家前院,看到他家的住房很宽敞,院子里很整洁,总书记很高兴,然后说:“搞得不错”。

“主要是党的好政策。”严金昌向总书记报告说。

“总书记走到我家后院,看到我家饭店后堂展柜上摆放的食材说,‘还是这好,这都是农家菜’。”严金昌说。

“总书记很朴实,平易近人,老百姓见了很亲切。”严金昌高兴地说,“总书记在他家停留了将近20分钟,离开的时候还祝愿我家的农家乐越办越好”。

小岗村村民 吴广利： 见到总书记说“我不是在做梦吧”

吴广利是小岗村的一位村民,住在街头“当年农家”景点旁,并开了一家“农家超市”。提起习总书记的这次到来,吴广利无比地兴奋和激动。

吴广利说,事先根本不知道总书记要过来,当时他正在超市里忙着,突然看到习总书记一行向他家走来。“我们一家七口急忙到门口迎接,当走到总书记跟前时,我非常紧张,激动得快说不出话来。”

“总书记,我不是在做梦吧。”吴广利说,这是他见到总书记时说的第一句话。“然后,总书记和我的家人一一握手。”

吴广利说,通过和总书记交流之后,他放松了很多,慢慢地变得不再紧张了。在他家院子里,总书记看过之后,高兴地说:“你家住得挺敞亮,空气也很好”。

吴广利的儿子吴怀龙告诉记者,总书记是当日下午4点10分左右到他家的,当时真没有想到总书记会在百忙之中到他家来。

“在聊天中,总书记问我读书读到什么程度,在哪儿工作,厂里生产什么产品,并且还问我爱人在哪儿工作。”吴怀龙回忆说。

大包干带头人 严宏昌： “总书记的话给我们吃了定心丸”

当天下午,习近平总书记来到小岗干部学院,听取滁州市、凤阳县、小岗村的工作情况汇报,与基层广大干部群众共商农村改革发展大计,共谋“三农”工作新篇。

作为大包干带头人的严宏昌,激动之情溢于言表。“我们有幸聆听了总书记的讲话。他在讲话中对‘大包干’精神给予肯定,而且对下一步的农业发展指明了方向,给我们吃了定心丸,我们听了非常高兴。我们心里面有底了,有奔头了,下一步将定下心来好好干。”

大包干带头人的后代： 新一代小岗人更要牢记总书记嘱托

作为大包干带头人的后代,关正锦和严余山牢记嘱托。

“这么近距离地接触真的很高兴,和在电视中看到总书记的感受是不一样的。总书记到小岗村来,我们感觉很亲切,很激动,很自豪。听了他的重要讲话,尤其是对小岗村改革的肯定,让我们倍感振奋。他的讲话非常接地气,制定的农村政策每一条都是站在老百姓的角度上着想,这让我们基层干部深受感动。作为新一代小岗人,我要继承老一辈的改革精神,牢记总书记的嘱托,继续发扬敢为人先的‘大包干’精神,用实际行动为小岗村发展争光添彩,不辜负总书记的期望。”

凤阳县农业技术推广中心主任 徐德明： 总书记向广大农技人员问好

四月的小岗,春意正浓。小岗村内一亩小麦长势喜人,已经进入抽穗灌浆期,再过一个月即将成熟。当天,总书记来到小岗村4300亩高标准农田示范点,察看小麦长势,了解小岗村农业生产情况。

凤阳县农技推广中心主任徐德明说,当时他正在麦田里进行技术指导,习总书记一行走过来。站在田头,习近平总书记就同乡亲们唠了起来。总书记关切地询问病虫害防治了吗,农民把粮食收上来是放家里还是售出,农技人员如何为农民服务等一系列问题。徐德明一向总书记进行了报告。

徐德明回忆说,总书记听了之后欣慰地点了点头,希望农技部门要加强管理,加强监测,确保农产品安全。总书记还关切询问县里农技人员培养和待遇情况,勉励农技人员发挥专长服务“三农”。

徐德明告诉记者:“通过和总书记的交流,我深切感受到他对‘三农’工作的高度重视,对粮食安全的高度关注,对基层农技人员的关心。临行前,总书记握着我的手让我向广大农技人员问好。我说,请总书记放心,我一定把您的关心带给每一个农技人员。”

小岗村第一书记吴小林： 牢记嘱托 把小岗村建得更加美好

4月26日,小岗村第一书记吴小林回忆起一天和总书记座谈的情形,仍难掩心中的激动。

从省城优越的办公环境来到小岗村的田间地头,吴小林曾面临了很多的转变,也遇到了很多的困难。“习总书记的很多话语,都曾催人奋进。”吴小林说,特别是他初到小岗工作不久,习总书记在2016新年致辞中的两句话,让他特别感动。一句是“只要坚持,梦想总是可以实现的”,还有一句是“效果令人鼓舞,催人奋进,但幸福不会从天降,我们要树立必胜信念,埋头苦干。”吴小林说,在村里干工作确实很不容易,也碰到很多困难,正是总书记的教导,让他牢牢扎根基层。

让吴小林激动不已的是,4月25日下午,总书记来到了他们的身边,来到了小岗村,“总书记就坐在我对面,和蔼可亲。”吴小林说,总书记在和村两委班子、大包干带头人以及当地市县干部亲切座谈时,始终认真倾听,“眼睛还盯着我看,一直在用眼神交流。”让他体会到了习总书记的平易近人和对农村工作打心底里的关心关爱。

习总书记亲切地询问吴小林是第几任选派干部,当听说他是沈浩后的第四任,曾经有过在省财政厅农业处、农村财政管理局等工作经历后,总书记表示了肯定,并勉励他好好工作,作为沈浩的继任者,要保持好优良传统,继续发扬沈浩精神,为农村多做贡献。

“总书记在视察中对小岗村的发展变化给予高度评价,对‘大包干’精神和‘沈浩’精神给予充分肯定,让我们很受鼓舞。”吴小林说,在“十三五”开局之年,习近平总书记来到小岗村,为我们进一步搞好产业结构调整、美丽乡村建设、加强村级党组织建设指明了方向。下一步,我们将学深悟透总书记的讲话精神,努力把小岗村建设得更加美好。